

ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 31 ЯНВАРЯ 2019 ЧЕТВЕРГ №20 (7778)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Дотянуться до нефти

Для обеспечения промышленного роста заводам Зауралья нужно помочь с заказами

Страница 14

История с бородой

Индустрия красоты держится на плаву благодаря обилию разнообразных предложений

Страница 15



В ожидании зарядки

Тюменские ученые мечтают вывести регион в лидеры электроавтомобилизации

Страница 16



ОФИЦИАЛЬНО

Правительство Югры утвердило бюджетный прогноз и прогноз социально-экономического развития автономного округа до 2036 года.

НАЗНАЧЕНИЕ

Первым заместителем главы Екатеринбурга назначен Александр Ковальчик. До этого он в течение года занимал пост министра экономики и территориального развития Свердловской области.

ЦИФРЫ

110,1 процента составил индекс промышленного производства в Тюменской области в 2018 году.

На 28 процентов к уровню 2017 года увеличились в 2018-м поступления в консолидированный бюджет ЯНАО. Доходы регионального бюджета выросли на 31 процент.

1,8 миллиона рублей составила в 2018 году сумма грантов, выделенных из бюджета Свердловской области муниципальным образованиям региона по итогам комплексной оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2017 год.

236 производственных предприятий Челябинской области воспользовались в 2018 году возвратной финансовой поддержкой. Они получили займы под льготный процент на общую сумму около 1,5 миллиарда рублей.

558 километров дорог регионального и межмуниципального значения запланировано отремонтировать в этом году в Тюменской области. Это в 3,5 раза больше, чем в предыдущем году. Сейчас в нормативном состоянии находятся 61,4 процента таких дорог.

3616 разрешений на перевозку пассажиров и багажа легковыми такси выдано предпринимателям Курганской области. Плата за этот документ неизменна с 2011 года и составляет 1700 рублей.

145,7 миллиона рублей из федерального бюджета направят на закупку лесопожарной и лесовосстановительной техники для Свердловской области.

557 тысяч квадратных метров жилья обязались ввести в эксплуатацию в 2019 году Тюменская область. В 2018-м планировалось сдать 1,25 миллиона квадратных, фактически построено 1,344.

Почти 30 миллионов электронных ветеринарных сертификатов оформлено в Свердловской области в 2018 году. За январь 2019-го — более трех миллионов.

ПРОБЛЕМА После отключения аналогового вещания жители могут остаться без местных новостей

Малая родина не видит

Елена Милыева, Свердловская область

Россия переходит на цифровое телевизионное вещание с полным отключением аналогового сигнала. В разных субъектах УрФО этот процесс идет по своему графику. Так, в Курганской, Тюменской областях и ЯНАО это произойдет уже с 15 апреля, в остальных регионах — с 3 июня 2019 года. Два пакета по десять обязательных бесплатных для зрителей радио- и телеканалов — так называемые первый и второй мультиплексы — уже вещают в цифровом формате. Однако в число обязательных не попали местные телеканалы, производящие городские новости. Профессиональное сообщество опасается, что это поставит региональные телекомпании на грань выживания, и призывает власти всех уровней найти решение, устраивающее и вещателей, и зрителей.

Вышло время новостей

По статистике, местные каналы регулярно смотрят более 76 процентов телезрителей. Опрос, проведенный несколько лет назад Фондом общественного мнения, показал: жители Среднего Урала хотят еще больше новостей о себе и соседях. Люди считают, что местное телевидение должно уделять повышенное внимание жизни отдельных городов и сел, глубоко освещать их коммунальные и социальные проблемы.

— Но городские телекомпании в мультиплексе не вошли и, скорее всего, не войдут. Мы, конечно, сейчас пролонгируем свои аналоговые лицензии, однако уверенности в будущем нет, — поделилась беспокойством на ежегодной пресс-конференции губернатора Свердловской области Ирина Пудовкина, директор частной телекомпании из Нижнего Тагила.

ЦИФРА

80

ТЕЛЕКАНАЛОВ работают в Свердловской области. По данным управления Роскомнадзора по УрФО, 41 из них вещает в круглосуточном режиме



АКЦЕНТ

Выход у местных телекомпаний такой: с каналами третьего-четвертого десятков заключать договоры о партнерстве и делать интересные передачи общими силами

В 2019 году этой компании исполнилось 30 лет. Постоянные сетевые партнеры — каналы СТС и «Домашний» — вошли во второй мультиплекс. Это означает, что теперь тагильские журналисты потеряли возможность транслировать местные программы и свой главный продукт — передачу «Время новостей» во время этих каналов. Отключение аналогового вещания в Нижнем Тагиле произошло 14 января, когда жители не нашли местные каналы на привычных кнопках. Теперь возможность

смотреть новости тагильской телекомпании остается только у пользователей расширенного пакета одного из кабельных операторов. По словам эксперта Сергея Лошкина, это примерно 20 процентов всей аудитории канала. У остальных — обычный набор из 50 каналов, куда местное телевидение, как правило, не входит.

— К нам поступают сотни звонков: зрители не могут нас найти. Мы чутливо реагируем на жалобы, разъясняем, как нас теперь смотреть, — рассказала Пудовкина.

В перспективе у нижнетагильской компании, как и у многих других, оказавшихся в такой ситуации, — заключение договоров на вещание с кабельными операторами. Некоторые из них берут местные программы бесплатно, другие — как правило, крупнее — выставляют свои условия. Их детали — коммерческая тайна, но, по словам, цена «врезки» может доходить до 50 тысяч рублей в месяц, 600 тысяч в год для местной телекомпании — сумма критическая. Ирина Пудовкина отметила, что с отключением «аналога» расходы выросли минимум на 30 процентов.

Если региональные власти не найдут способ поддержать телеканалы, видеоканалы на местных мероприятиях поубавится.

Впрочем, и ставку на кабель важно было сделать вовремя. — В конце нулевых годов я получил универсальную лицензию и начал сотрудничать со всеми кабельными операторами, которые есть в городе, — рассказал он, — в том числе и с крупнейшими, которые сейчас уже не идут навстречу никому.

Бутырин считает: эфирное телевидение уже не востребовано в большинстве населенных пунктов, ведь кабельное и IP-вещание имеют целый ряд преимуществ. Провайдеры вместе с множеством каналов высокого качества предоставляют еще и доступ в интернет, функции «Умный дом», подписку на антивирусы, огромный киноархив и массу прочих услуг.

Кабель вместо эфира

Вообще-то о тотальной цифровизации телевидения было известно заранее, следовательно, имелась возможность «подстелить соломки», считает руководитель телекомпании из Каменска-Уральского Сергей Бутырин. Он уверен: перспективы местного телевидения — в интернет-вещании.

ТЕМА НЕДЕЛИ Благоустройство городских пространств продлится еще пять лет

Роща ждет преобразования

Татьяна Казанцева, УрФО

Завершен отбор муниципальных программ формирования современной городской среды на 2019 год. Специальные субсидии в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» получат, в частности, 50 муниципалитетов Свердловской области. Преобразование ждет 69 дворов и 55 общественных территорий — площадей, парков и скверов, на эти цели направят 1,864 миллиарда рублей. По информации ми-

нистерства энергетики и ЖКХ региона, масштабные работы предостят Нижнему Тагилу: 42 миллиона рублей из регионального бюджета помогут изменить облик дворов 14-ти многоквартирных.

— В Екатеринбурге будут продолжены работы на набережной реки Исеть от улицы Малышева до Куйбышева, завершится реконструкция сквера у оперного театра и начнется благоустройство парка «Зеленая роща». В Каменске-Уральском планируется преоб-

разовать площадь Горького, благоустроить лесопарк и территорию лыжно-лодочной базы «Металлист», — рассказал замминистра энергетики и ЖКХ Свердловской области Андрей Кислицын.

Крупные проекты благоустройства общественных пространств реализуют также Асбест, Верхняя Тура, Волчанск, Нижний Тагил и Новоуральск. Как известно, приоритеты определяли при помощи рейтингового голосования, и эта практика будет продолжена.

Не все работы, начатые в 2018 году в рамках приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», удалось завершить. Но они будут доведены до конца благодаря нацпроекту «Жилье и городская среда». Хотя не все регионы использовали федеральные средства, так, Ямал в прошлом году рассчитывал только на собственные силы, выделив 1,7 миллиарда рублей. В казне Югры изыскали на эти цели 250 миллионов, привлекли 107 миллионов из бюджета РФ плюс еще 39 миллионов из местных. На паритетных началах работали на Среднем и Южном Урале. А вот неогата Курганская область использовала только федеральные субсидии.

Планы на будущее составлены во всех субъектах округа, ведь реализация проекта продлена до 2024 года. Регионы делятся передовым опытом, а лучшие практики благоустройства участвуют во всероссийском конкурсе пространственного развития и благоустройства. Например, Челябинская область представила 10 проектов. Один из них позволил решить проблему ограниченного пространства придомовой территории: при помощи грамотного зонирования автором проекта удалось разместить на дворовом участке детскую и спортивную площадки и даже автопарковку. А Сосновский район показал пример комплексного благоустройства — там установлены воркаут-площадки и искусственным покрытием, тренажеры и оборудование для активного отдыха.

Свердловская область выдвинула на конкурс проекты шести муниципалитетов. Так, в номинации «Комплексное благоустройство общественных территорий» представлены обновленная городская набережная Красногубинска, парк «Колорит» в Богдановиче и аллея Славы Североуральска. В случае победы в финале эти проекты будут включены во всероссийский реестр лучших практик благоустройства.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Владимир Якушев, министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ: — Комплексные проекты развития городской среды будут отбираться на конкурсной основе. Важнейшими критериями их оценки станут влияние на социально-экономическое развитие конкретного города, региона и страны в целом. Принципиальное условием остается и максимальное вовлечение граждан в решение вопросов городского развития, в том числе с широким использованием цифровых технологий. Отдельное внимание будет уделено проектам в малых городах и исторических поселениях, реализация которых поможет сохранить самобытность и культуру нашей страны.

КОРОТКО

Бизнес пообщается с чиновниками

В феврале Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей (СОСПП) организует Дни уральского бизнеса, где будут обсуждаться предложения о взаимодействии государства и делового сообщества. В рамках «дней» запланировано проведение круглых столов по ключевым вопросам социально-экономического развития региона, включая инновации, кооперацию крупных и малых компаний, управление экологическими рисками и т.д. Традиционным форматом стало проведение фокус-групп, также будут обнародованы итоги традиционного социологического исследования СОСПП, позволяющего оценить настроения бизнес-сообщества и качество его взаимодействия с чиновниками.

Поддержка фермеров вырастет вдвое

Целевая поддержка фермерских хозяйств в Челябинской области в 2019 году вырастет в два раза: на выплату грантов и субсидий направят 224 миллиона рублей. Отметим, что в прошлом году сумма грантов для фермеров также была увеличена в 2,5 раза, а в целом их финансовая поддержка выросла на 70 процентов и достигла 750 миллионов рублей. Ее получателями стали 697 сельских предпринимателей. В 2019 году власти направят 90 миллионов рублей на поддержку начинающих фермеров, 30 миллионов — на развитие семейных животноводческих ферм и 20 — кооперативов. Появятся и новые гранты под названием «Агростартап».

Транспортная реформа снова не дозрела

Глава Екатеринбурга Александр Высокинский на брифинге сообщил, что реформа общественного транспорта в столице Урала вновь может быть отложена, если специалисты мэрии не успеют сделать детализированный анализ по каждому маршруту общественного транспорта. Высокинский подчеркнул, что главная цель — избежать роста тарифов по проезду и при этом «не угробить» муниципальные предприятия, которые сейчас работают с убытком в 50 миллионов рублей в месяц. Мэр пообещал разобраться в том, почему наиболее популярные маршруты оказались в руках частных. Напомним, ранее кардинально изменить систему работы общественного транспорта в уральской столице хотели еще в июле 2017 года, но проект вызвал шквал критики и решено было перенести его старт на середину 2019-го.

Заводы представят экологические программы

В Челябинске 7 февраля состоится масштабный экологический форум «Экоинжиниринг 1.0». Это будет площадка для диалога научного сообщества, органов власти, представителей промышленных предприятий, профильных министерств и ведомств, НКО и неравнодушных граждан — всего ожидается несколько сотен участников. В рамках форума состоится презентация экологических программ крупнейших промышленных предприятий Челябинской области, будут работать тематические дискуссионные площадки и круглые столы, в частности, посвященные использованию вторсырья, качеству атмосферного воздуха, формированию экологической культуры населения.

На Урале объявлена реновация

На ликвидацию барачных по новой программе переселения из аварийного и ветхого жилья Свердловская область потратит 14 миллиардов рублей. Всего будет снесено 300 тысяч квадратных метров, где сейчас проживают 18 тысяч человек, сообщил министр строительства и развития инфраструктуры Свердловской области Михаил Волков. По его словам, сейчас региональные власти активно изучают опыт Москвы, но там программа реновации «имеет жесткую привязку к столичным реалиям».

Югорский бизнес получит место для переговоров

Федеральный проект «Точка кипения» стартовал в Югре. Он предусматривает создание в Ханты-Мансийске и Нижнеуральске коворкинг-центров с конференц-залами на 200 мест, переговорными комнатами, местами для работы и отдыха. Пространство предназначено для эффективного обмена опытом, образования и проектной работы ученых, бизнесменов, госслужащих, членов общественных организаций и профсообществ. Первый коворкинг откроется в мае в Доме предпринимателя в Ханты-Мансийске.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ

rg.ru/region/urfo

ЭКОНОМИКА Средний Урал стал лучшим в стране по оказанию госуслуг в строительстве. <https://rg.ru/2019/01/29/reg-urfo/средnij-ural-stal-luchshim-v-strane-po-okazaniu-gosuslug-v-stroitelstve.html>

ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820. Телефон/факс (343) 371-24-84, 350-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72@mail.ru
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

ФАС Разрешив мусорный коллапс, власти нарушили закон о конкуренции СУБСИДИЯ НА ПЛЕЧО

Михаил Пинкус, Челябинская область

Региональное УФАС возбудило дело о картельном сговоре правительства и минэкологии Челябинской области с одной стороны и частной компании, владельца мусорного полигона в поселке Полезаево, с другой.

Как сообщили в УФАС, на признаки сговора указывает обстоятельство, что требования к потенциальному получателю субсидий на утилизацию челябинского мусора были составлены так, что фактически их мог получить только один участник рынка.

Из трех полигонов заявку на получение субсидии подал только один, однако права других никто не ограничивал

Увеличение расстояния перевозчикам решили компенсировать освобождением от платы за захоронение отходов, которую должен был вымывать за свои услуги полигон в Полезаево, а соответствующие убытки свалки покрывать бюджетной субсидией.

Увеличение расстояния перевозчикам решили компенсировать освобождением от платы за захоронение отходов, которую должен был вымывать за свои услуги полигон в Полезаево, а соответствующие убытки свалки покрывать бюджетной субсидией.

Минэкологии региона с такой позицией антимонопольщиков не согласны и уже предоставили им все документы для проведения совместного детального разбирательства.

Дело в том, что по постановлению правительства региона размещать отходы в Челябинском кластере разрешено было на трех полигонах ТКО — в Копейске, Урефтах и Полезаево, — сообщил начальник управления экологического просвещения регионального министерства экологии Виталий Безруков.

Как это или нет, покажет разбирательство, назначенное в УФАС на 25 февраля. По словам начальника управления пресс-службы и информации правительства Челябинской области Дмитрия Федюкина, власти планируют отстаивать свою позицию в установленном законом порядке.

Тем временем

Как отметили в минэкологии Челябинской области, с переходом на новую схему обращения с ТКО с 1 января 2019 года никаких бюджетных субсидий для переработчиков мусора больше не предусмотрено. А установленные в регионе тарифы оказались одними из самых низких в России.

АНАЛИЗ Для обеспечения промышленного роста заводам Зауралья нужно помочь с заказами

Дотянуться до нефти

Валентина Пичурина, Курганская область

Официальные итоги работы промышленности Курганской области за 2018 год еще не подведены, но, судя по результатам одиннадцати месяцев, динамика в целом будет положительной.

Прорыва в развитии промышленности пока не произошло. В ноябре индекс промышленного производства (ИПП) зафиксирован на уровне 101 процента к аналогичному периоду предыдущего года, продукции отгрузили на 114,6 миллиарда рублей.

По прогнозам регионального департамента экономического развития, по итогам года показатели вряд ли существенно изменятся, ИПП предположительно составит 102,5 процента (в 2017-м — 102,1).

У большинства промпредприятий Курганской области очень узкий рынок: основные потребители их продукции — нефтедобыча, нефтепереработка и оборонка. Продажи возможны только после победы на тендерах.

Комментарий

Николай Кремлев, старший научный сотрудник Курганского филиала Института экономики УрО РАН:

Негативная тенденция последних лет в Курганской области — низкие темпы развития промышленного производства. Основная причина — недостаточное внимание руководителей предприятий к увеличению доли инвестиций и инноваций в обороте.

КАДРЫ В Свердловской области разработают профессиональные требования к муниципальным архитекторам

Подготовят магов

Наталья Швабаур, Свердловская область

Уральские вузы — федеральной и архитектурно-художественный университеты — приступили к разработке стандарта «менеджер-градостроитель».

Работа ведется в рамках госконтракта по заказу министерства строительства и развития инфраструктуры Свердловской области.

МЕЖДУ ТЕМ

По оценке экспертов, сегодня компетенции главных архитекторов востребованы в более чем 40 госпрограммах. Они должны владеть не только суботраслевой тематикой, но и основами стратегического и проектного управления.



По словам Кузнецова, минувший год для его предприятия оказался не самым лучшим, тем не менее по объему выручки практически вышли на уровень 2017 года.

Не совсем доволен результатами прошлого года и Александр Шушарин, руководитель предприятия «РТМТ», выпускающего запорную промышленную трубопроводную арматуру.

Мнение коллег разделяет гендиректор завода «Темпер» Сергей Доронин. Для предприятия, производящего стальные шаровые краны, по мнению его руководителя, важнее всего — сбыт и отсутствие барьеров между заказчиком и поставщиком.

КАДРЫ В Свердловской области разработают профессиональные требования к муниципальным архитекторам

Подготовят магов

Наталья Швабаур, Свердловская область

Уральские вузы — федеральной и архитектурно-художественный университеты — приступили к разработке стандарта «менеджер-градостроитель».

Работа ведется в рамках госконтракта по заказу министерства строительства и развития инфраструктуры Свердловской области.

МЕЖДУ ТЕМ

По оценке экспертов, сегодня компетенции главных архитекторов востребованы в более чем 40 госпрограммах. Они должны владеть не только суботраслевой тематикой, но и основами стратегического и проектного управления.

Трудно выиграть тендеры, организуемые крупными добывающими компаниями: там приходится конкурировать с дешевой китайской продукцией.

Мнение коллег разделяет гендиректор завода «Темпер» Сергей Доронин. Для предприятия, производящего стальные шаровые краны, по мнению его руководителя, важнее всего — сбыт и отсутствие барьеров между заказчиком и поставщиком.

К сожалению, в России не настолько свободный рынок, чтобы можно было прийти со своей продукцией и сказать: «Покупайте!». Производитель без связей работать на этом рынке просто не сможет.



КАДРЫ В Свердловской области разработают профессиональные требования к муниципальным архитекторам

Подготовят магов

Наталья Швабаур, Свердловская область

Уральские вузы — федеральной и архитектурно-художественный университеты — приступили к разработке стандарта «менеджер-градостроитель».

Работа ведется в рамках госконтракта по заказу министерства строительства и развития инфраструктуры Свердловской области.

МЕЖДУ ТЕМ

По оценке экспертов, сегодня компетенции главных архитекторов востребованы в более чем 40 госпрограммах. Они должны владеть не только суботраслевой тематикой, но и основами стратегического и проектного управления.

и выполнить все его условия. Поэтому во многих отраслях до сих пор засилье импорта.

Действительно, как подчеркивает глава регионального департамента промышленности, транспорта и энергетики Андрей Саносян, власти считают одной из своих важнейших задач поддержку предприятий в части продвижения их продукции.

Кроме того, в числе крупных потребителей государственные заказчики, включая субъекты РФ. По словам Саносяна, специалисты де-

Продукция многих заводов Зауралья, таких как «Курганстальмех», востребована и поставляется на самые масштабные стройки страны.

партамент анализируют участие курганских поставщиков в конкурсных процедурах, чтобы понять, почему они проигрывают. Это поможет в дальнейшем действии более успешно, а также расширить географию поставок продукции уральских производителей.

КСТАТИ

За последние три месяца в Кургане побывало несколько делегаций ведущих нефтегазовых и нефтехимических компаний. С одной из них — «Газпром нефть» — правительство региона на днях утвердило проект пятилетнего соглашения о сотрудничестве.

КАДРЫ В Свердловской области разработают профессиональные требования к муниципальным архитекторам

Подготовят магов

Наталья Швабаур, Свердловская область

Уральские вузы — федеральной и архитектурно-художественный университеты — приступили к разработке стандарта «менеджер-градостроитель».

Работа ведется в рамках госконтракта по заказу министерства строительства и развития инфраструктуры Свердловской области.

МЕЖДУ ТЕМ

По оценке экспертов, сегодня компетенции главных архитекторов востребованы в более чем 40 госпрограммах. Они должны владеть не только суботраслевой тематикой, но и основами стратегического и проектного управления.

СИТУАЦИЯ Задолженность по кредитам стала опасной для региональной финансовой системы

Банки не хотят рисковать

Алена Маркина, УрФО

Число банков, работающих на территории Уральского федерального округа, может вновь сократиться, прогнозируют эксперты.

По словам заместителя председателя Уральского банковского союза Евгения Болотина, предпосылки для роста числа банков в регионе нет.

Если не брать во внимание ситуацию с отзывом лицензии по закону против легализации доходов, полученных преступным путем, и криминальные случаи, когда кассир вместе с председателем правления вынес деньги из кассы, после чего банк закрывается, есть и другие проблемы.

Например, в Свердловской области сумма просроченной задолженности по кредитам физических и юридических лиц составляет 61 миллиард рублей.

При этом драйверами роста банковского сектора специалисты называют несколько сегментов, в том числе кредитные карты, обеспеченные займы и корпоративное кредитование.

Растет объем выдачи карт, увеличивается и процент активации тех, что уже имеются у клиентов. Эта тенденция продолжается в 2019 году.

Власть понимает, что без инвестиций развитие экономики невозможно, — отмечает он. — Тем временем рост государственных инвестиций затруднен, потому что в стране закончили мегапроект, снижается спрос на оборудование.

Вместе с тем в Свердловской области сумма просроченной задолженности по кредитам физических и юридических лиц составляет 61 миллиард рублей. При этом что совокупный кредитный портфель в регионе — порядка триллиона рублей.



ИНВЕСТИЦИИ На Урале продолжается реализация совместных проектов

Санкции попали под пресс

Юлия Вострцова, Свердловская область

На днях в городе-спутнике Екатеринбурга Березовском состоялся пуск современного прессового комплекса.

По словам министра промышленности и науки Свердловской области Сергея Пересторонина, в последние годы в регионе запущен целый ряд совместных проектов.

Как ни странно, с момента введения санкций оборот Свердловской области с США вырос, — говорит первый заместитель губернатора региона Алексей Орлов.

ЦИФРА

2,33

ТРИЛЛИОНА РУБЛЕЙ составил в 2018 году объем отгруженной промышленной продукции в Свердловской области в действующих ценах.



Новый производственный участок в Березовском позволит компании увеличить производительность в 2,5 раза, а также значительно расширить номенклатуру выпускаемой продукции.

